

用漫画绘出阅读的激情

——记全国“读书”漫画大赛

全国“读书”漫画大赛至今举办三届，每两年一届，六年来，“读书”漫画大赛参加人数越来越多，影响越来越大，受到图书馆界和广大读者的欢迎。在2013年图书馆年会的主题论坛上，将和平区的读书活动进行宣传推广，发言的梗概如下：

一．组织动机

图书馆界长期以来致力于阅读的推广，致力于让民众喜欢阅读，享受阅读的乐趣，天津市和平区图书馆在这方面做了非常有益的尝试，取得了很好的效果，那就是将漫画和阅读完美的结合起来。

二．发展历程

通过介绍组织机构、几届收到稿件情况、参加读者特点介绍三届的发展过程。

三．主要流程

活动的主要流程包括：确定主题和方案、启动、收集整理稿件、

评审、颁奖、后续展览以及成果展示等。

1.确定活动主题和方案

根据当年国内大的形势确定主题，并围绕读书为核心。

2.稿件征集

包括通过报纸、网站、漫画研究会、中图学会等机构进行征集。

以比赛的方式，有利于激发读者的参与率。

3.评审

为了保证比赛的专业性和权威性，大赛组委会成员主要由图书馆界和漫画界的专家和艺术家组成。

4.提高

提高征集的作品，由专家点评，使参赛作者能得到提高。

5.展览

成果展示是该活动的重要内容，有利于让更多的人了解该活动，参与该活动，扩大这项活动的影响力。展示的方式大体上有两种，一是将部分优秀作品集结成书，二是将获奖作品进行巡回展览。

四．读书漫画大赛的特点

（一）各机构组织的大力支持

一是，天津市和平区政府在资金上大力支持。

二是，还有其他机构组织的大力支持。

（二）借助漫画形式激发公众阅读热情

漫画参赛者只有真正投入到阅读之中，对读书有一定的理解和体会，才能获得创作的灵感。

每届均有国内知名漫画家提交作品，但他们只参赛，不参评，将更多的获奖机会给读者，同时提升很大的影响力度。

（三）国内外影响广泛

全国读书漫画大赛面向国内外漫画爱好者征集漫画作品，没有年龄、职业、国别限制，所面向的对象群体广泛，能够在最大范围内产生影响。

（四）与时俱进采取新技术手段

技术的发展和应用于该项比赛的开展提供了很多便利条件，尤其体现在赛事信息的传播方面。

五．和平区图书馆经验推广

以读书为主题的全国漫画大赛，将读书与漫画结合起来，天津市和平区图书馆举办的这一活动在全国具有首创性，是精神文明建设的又一朵奇葩。它从另一个角度展示了读书的意义，同时为漫画爱好者创建一个相互交流和展示自身才华的平台。

（一）加强图书馆与其他组织机构的合作

在开展全民阅读活动的过程中，图书馆发挥着举足轻重的作用，图书馆是直接倡导者、引领者，又是活动的实践者。但是在阅读推广的过程中，仅仅依靠图书馆的力量是不够的，必须加强图书馆与其他机构的合作，借助其他机构的优势与条件，将阅读推广活动持续地开办下去。

（二）拓宽阅读推广的开展路径

阅读推广是一种倡导，但具体内容和形式需要用实际行动来落实。所以读书活动应该具有：能够对公众产生较强的吸引力；能够适合各个年龄梯次的；能够使公众在活动参与中提高对阅读的重视。和平区的“读书”漫画大赛具备了这些特点。

（三）提升阅读推广活动的内在影响力

“全国”读书漫画大赛不同于一般的读书活动，也不同于一般的比赛。他一是具有连续性，另外具有轻松易参加。和平图书馆开展的全国读书漫画大赛，吸引了众多漫友参加，而这些漫友亦是书友，每一幅漫画都体现出作者对读书的深切理解和体会，而这样的活动更增强了他们对读书的热爱与执着。

（四）借助新技术拓宽新思路

与时俱进，应用网站、微博、QQ、邮箱等多种现代化技术手段，推动了活动的顺利开展。

发言人：和平区图书馆馆长、李金玲

点评专家：徐建华教授